

молодежь при выборе жизненных стратегий, от мировоззренческих установок молодёжи зависит не только ближайшее будущее российского государства, но и будущее цивилизации. Поэтому необходимым и актуальным является системное изучение молодежи, когда корректировка ее ценностных ориентации еще является своевременной, когда государственная молодежная политика еще может быть направлена в нужное русло: препятствовать разобщённости детей и подростков, способствовать их духовному единению благодаря привлечению в официальные государственные организации, кружки, секции, движения, клубы; пропаганда здорового образа жизни (в который входит не только физическая культура, но и интеллектуальное совершенствование); помощь молодым людям в получении образования и трудоустройстве.

Библиографический список

1. *Кон И. С.* В поисках себя. Личность и ее самосознание / И. С. Кон. Москва: Политиздат, 1984. 456 с.
2. *Мачурова Н. Н.* Жизненные ценности в понимании студентов: диссертация ... кандидата психологических наук / Н.Н. Мачурова. Санкт-Петербург, 2000. 213 с.
3. *Социальная педагогика* / под общ. ред. М. А. Галагузовой. Москва: Проспект, 2000. 487 с.
4. *Тавадов Г. Т.* Этология / Г. Т. Тавадов. Москва: Проект, 2004. 352 с.
5. *Шмерлина И. А.* Заметки о российском учительстве в контексте национального проекта «Образование» / И. А. Шмерлина // Социальная реальность. 2007. № 1. С. 109-114.
6. *Элкинд Д.* Эрик Эриксон и восемь стадий человеческой жизни / Д. Эл-кинд. Москва: Когито-центр, 1996. 763 с.

А. С. Мельчакова

ЗНАЧЕНИЕ РЕЛИГИОЗНОЙ ВЕРЫ ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА

«Мы не найдем такого человека, который ни во что не верил бы. Чем глубже заглянем мы в человеческую душу, тем скорее мы убедимся, что человек без веры вообще не может жить; ибо вера есть не что иное, как главное и ведущее тяготение человека, определяющее его жизнь, его воззрения, его стремление и поступки», – так писал о религиозной вере выдающийся русский философ XX века Иван Александрович Ильин [1, с. 9].

Действительно, это одна из главных волнующих человека тем, наряду с вопросом о смысле жизни. Вера и определяет сам смысл жизни, действий и по-

ступков людей. Вера устанавливает и направляет стремления человека, его понимание окружающего мира и событий происходящих с ним.

Вера человеку необходима, как необходим смысл жизни, и если оказывается, что человек не имеет смысла жизни, это значит, он потерял веру. Вера как свет внутри человека, она направляет все чувства, устремления, желания на объект веры. Вера проявляется во всех делах человека, потому что свои действия он согласует с тем, что заложено у него в сердце, то есть с верой.

«Вера, – писал Ильин, – главный источник настроений, решений, слов и дел. Вера вдохновит и направит волю, раскроет уму и воображению новые горизонты, облагородит жизнь чувства и воспитает, освящая и одухотворяя чувственную жизнь человека» [1, с. 63–64]. Вера помогает жить человеку, а вернее, без веры он просто не может существовать.

Вера исходит из глубины сердца, является показателем желаний и стремлений человека, которые не терпят никаких запретов, ограничений и преград. Если человеку будут запрещать верить, то он может поникнуть, опустить руки, впасть в уныние, тоску потому, что его стремление и желание сердца не воплощается в делах. Это приносит страдание, а сильные духом люди, не отрекаясь от веры, отдают за нее свою жизнь. Философ И. А. Ильин писал: «Веровать и молиться можно только самому, по доброй воле, искренно, из глубины. Нельзя молиться по приказу и не молиться по запрету... Любить можно только самому, искренно, по доброй воле, из глубины, свободно. Нельзя творить по приказу и не творить по запрету...» [1, с. 81–82].

Каждый человек верит, и его веру нужно уважать, нельзя ее попираť, так как это искреннее чувство, исходящее от сердца. Иван Ильин особенно предупреждал о религиозной вере: «Запрет и принуждение, угроза и страх могут вынудить у человека только лицемерную «любовь» и лицемерную «веру», а эти вынужденные, показные, неискренние проявления скрывают за собой или прямое лукавство, или же испуганное мертвеющее сердце; и все усилия и нажимы власти достигают только того, что искренняя любовь и искренняя вера гибнут или совсем не возникают в человеческой душе; в ней все становится искусственным, натянутым раздвоенным, фальшивым и потому – бессильным и, в сущности говоря, кощунственным; ибо священное требует искренности, и Божественное не терпит расчетливого притворства или лицемерия... Нельзя обратить человека к вере посредством меча и силы!» [1, с. 78–79, 95].

И если религиозная вера это свободный выбор человека, если невозможно заставить человека верить в Бога, то и не следует этого делать, чтобы не вызвать у него неприязни. О своей вере можно говорить, ее можно являть. Чем

искренне человек верит, тем сильнее в словах и делах его проявляется вера, ибо она охватывает и ум, и сердце и всю жизнь человека, и он является источником, носителем света веры. И если это вера истинная, христианская, то такой пример преданности, мужества, искренности, доброты, любви и уважения к ближним, радования каждому моменту жизни более всех слов может убедить и окружающих в том, что это верование изменяет человека в лучшую сторону, что она помогает найти истинный смысл жизни, позволяет правильно понять причины многих событий и явлений окружающего мира.

О силе и истинности христианской веры писали и пишут ученые, философы, писатели. Так, прославленный в лике святых профессор хирургии и архиепископ Русской Православной Церкви Лука (Войно-Ясенецкий) в своей книге «Наука и религия» пишет о том, что религиозная вера не только не препятствует, но и помогает ученым в их исследованиях понять устройство мира, что наука нуждается в христианской вере, в религиозном вдохновении и помощи Божественной благодати. Он же приводит множество примеров того и высказываний об этом верующих западных и русских писателей и ученых, в числе которых Гете, Гейне, Вольтер, Коперник, Галилей, Ньютон, Дарвин, Пастер, Эйнштейн, Пирогов, Павлов и др.

Естествоиспытатель И. Ньютон в своем научном труде «Системы мира» писал: «Небесный Владыка управляет всем миром, но не как душа его, а как Властитель Вселенной. Вследствие Его верховной власти мы называем Его верховным Богом. Он правит всем миром, тем, что есть, и тем, что может быть. Он всегда и везде Тот же Единый Бог. Мы удивляемся Ему по причине Его совершенства, почитаем Его и преклоняемся перед Ним по причине Его беспредельной власти» [2, с. 98]. Ньютон является не только крупным ученым в области физики, но он был и богословом, написавшим толкования на книги Ветхого и Нового Завета.

Известный биолог Карл Линней писал о том, что человек может постигать Бога через Его творения. «Вечный, беспредельный, Всемогущий Бог прошел мимо меня. Я не видел Его лицом к лицу, но отблеск Божества наполнил мою душу безмолвным уважением» [2, с. 98]. Проводя исследования совершеннейшего и сложнейшего природного мира, Линней убедился в истинном существовании Творца всех созданий.

Знаменитый русский хирург Н. И. Пирогов в своем известном «Дневнике» засвидетельствовал: «Вера в Высшее Существо, как источник жизни, во вселенный Разум не противоречит научным убеждениям. Если бы я захотел не

признать теперь существование Бога, то не смог бы этого сделать, не сойдя с ума» [2, с. 103].

В Библии написано, что мир создал Бог. Некоторые же современные люди и ученые считают, что мир существует сам по себе. Но если поразмыслить, какой уникальный, необычный и сложный мир нас окружает, то трудно и невозможно поверить в то, что эта гармония всех явлений в природе могла возникнуть сама собой. Как мог сам собой случайно, без участия Творца возникнуть такой мир, в котором живут люди обладающие разумом, речью, культурой? Если бы не Творец создал мир, то это был бы не мир, а полный хаос.

Представим, что пришел к художнику покупатель произведений искусства и удивился сделанной им картиной, с восхищением спросил у художника, каким образом он сделал такую красоту, и смог создать такую гармонию красок. А художник, усмехнувшись, сказал, что лежало полотно и в один момент на него упали краски, и так появилась на свет эта картина. Покупатель не поверил данному высказыванию художника и продолжал любоваться картиной. Так и человек, если слышит, что мир создан сам собой, не должен слепо верить, но может уразуметь, что мир не мог произойти без участия Творца.

Для христианина вера во Христа это не просто мировоззрение, определенное видение бытия, но это та вера, ради которой он живет и ради которой может добровольно отдать свою жизнь! Большой сонм христианских мучеников и исповедников, в том числе наших соотечественников, свидетельствует об этом. Подвиг веры это реальность и сегодняшнего дня. Вот пример христианского мужества и истинной веры нашей современницы.

4 марта 2011 г., как сообщает информационная линия интернет, умерла русская 23-летняя девушка, студентка юридического факультета МГУ Алина Милан. Она не отреклась от Христа и не сняла крест даже ради необходимого лечения. Врачи поставили ей страшный диагноз, нужна была срочная трансплантация печени, что в России не практикуется. Врачи направили Алину в медицинский центр Израиля, предупредив ее маму, что дочке осталось жить не больше двух недель в лучшем случае...

И тогда перед Алиной и ее матерью был поставлен серьезный выбор. У них не было нужной суммы денег, но была возможность принять израильское гражданство, чтобы медицинскую помощь им оказали бесплатно. Для этого нужно было просто заполнить анкету, в одном из пунктов которой значилась графа «вероисповедание». По законам страны стать гражданином Израиля может только иудей и атеист. Алина наотрез отказалась заполнять анкету: «Я не сниму крест и не буду отрекаться».

На интернет-форуме Алина написала: «А выбор? Да, я не снимаю креста, я открыто говорю что православная, крещусь. Да, у меня есть лист бумаги из МВД Израиля, где нет вариантов: есть строка «я принимаю гражданство / законы / религию данной страны», нужна только галочка, подпись. Ну, скажите, разве это выбор? Главное, что не на бумаге, а в душе..., а там упование на Бога сильнее бумаг, сильнее законов, стран, страшных диагнозов или времени! И в самые тяжелые моменты меня не покидает ощущение, что Господь держит меня за руку. Любые врачи любой страны несут риски операций, и здесь любой день может быть последним. Единственный выбор, который я сделала уже давно и он не связан с гражданством – мой выбор – Вера в Бога, в то, что бы благодарить за то, что мне суждено. А такой выбор стоит перед каждым человеком».

Мы видим, что и в нынешнее время, после нескольких десятилетий господства атеизма в нашей стране, религиозная православная вера в людях не угасла, что она является центром и смыслом жизни, она свободно проявляется в словах и в делах, она играет определяющую роль в жизни человека!

Философ Иван Ильин утверждал: «Жить стоит только тем и верить стоит в то, за что стоит бороться и умереть. Ибо то, что не стоит смерти, то не стоит ни жизни, ни веры!» [1, с. 22–23] Если человек готов пострадать за Христа, за ближнего своего по любви к нему, то он достиг истинной, живой, твердой, непоколебимой веры. Это человек сильный духом, для которого запреты, угрозы и даже смерть не страшны.

Мужественный поступок нашей современницы показывает, что сила веры ее определялась любовью. Алина не отреклась от веры потому, что она всем сердцем любила Бога и проявила свою верность на деле, пожертвовав самым драгоценным - своей жизнью! Если бы она отреклась от веры, то потеряла бы и смысл своего существования. Подвиг этой девушки, как и подвиг многих других христианских подвижников и исповедников, укрепляет нашу веру, призывает к свидетельству истины Христовой в мире и к жизни по этой все побеждающей и преображающей вере.

Библиографический список

1. *Ильин И. А.* Путь духовного обновления / И. А. Ильин. Москва: Наука, 2003. 376 с.
2. *Лука (Войно-Ясенецкий).* Наука и религия. Москва: Омега-Л, 2007. 482 с.